



传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神

全力抓好经济工作推进科技创新

陈吉宁主持市委常委会会议,还听取进博会服务保障工作汇报,审议通过《关于全面践行人民城市理念努力开创人民城市建设新局面的实施方案》

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习习近平总书记考察福建、安徽重要讲话,回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表重要指示,对国家级经济技术开发区工作作出的重要指示精神,听取第七届进博会城市服务保障工作汇报,审议通过《关于全面践行人民城市理念努力开创人民城市建设新局面的实施方案》。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记重要讲话和重要指示

精神,结合上海实际,认真贯彻落实,全力抓好经济工作,大力推进科技创新,加快培育发展新质生产力,着力深化高水平改革开放,持续提升文化软实力,切实树牢造福人民的政绩观,干字当头、奋力一跳,努力完成全年经济社会发展目标任务,以实绩增进人民福祉,更好服务全国发展大局。

会议指出,要站在加快实现高水平科技自立自强的高度,大力弘扬科学精神、创新精神,引导广大青年在中国式现代化的广阔天地

中投身科技创新。要以改革的精神、开放的胸怀、更好的平台、榜样的力量,培养、集聚、赋能、引领青年科技人才,更好支持青年创新创业。

会议指出,要进一步增强推动高水平开放和高质量发展的使命感责任感,把握数字化智能化绿色化机遇,推动国家级经济技术开发区加快转型升级。要强化创新引领、深化改革开放、加强产城融合,把一流营商环境打造成为园区的“金字招牌”,努力成为因地制宜发展新质

生产力的重要阵地。

会议指出,要坚决扛起“越办越好”的政治责任,高质量完成第七届进博会办展办会任务,精益求精做好城市服务保障,确保参展观展安全便利、更有温度,城市氛围平稳有序、温馨热烈。要全面放大进博会溢出效应,发挥进博会综合效益,推动办展办会与重点产业发展、重大改革开放试点、重大投资推介活动相结合,向世界展示高水平对外开放的上海实践。

会议指出,要坚持以人民为中

心的发展思想,全面践行人民城市理念,努力适应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待,在提高人民生活品质上下更大功夫。坚持生态优先,推动高质量发展与高品质生活有机结合,创造优良人居环境、共享现代化品质生活。注重发挥人民主体作用,把全过程人民民主融入城市治理现代化,加快构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

会议还研究了其他事项。

陈吉宁:共推基础研究突破,共育青年科技英才,共建开放创新生态

打造世界科学策源地融入全球创新网络

2024世界顶尖科学家论坛开幕式暨世界顶科协奖颁奖典礼在临港中心举行,乔恩·克莱因伯格、杰瑞米·内森斯分别获颁“智能科学或数学奖”“生命科学或医学奖”

本报讯 2024世界顶尖科学家论坛开幕式暨2024世界顶尖科学家协会颁奖典礼,昨天上午在上海临港世界顶尖科学家论坛永久会场(临港中心)举行。上海市委书记陈吉宁出席并致辞。

中国科协专职副主席、书记处书记束为,诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会副主席兰迪·谢克曼在开幕式上致辞。诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会副主席迈克尔·

莱维特,上海市领导张为、陈金山、刘多出席。

陈吉宁指出,推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长,是习近平主席寄予世界顶尖科学家论坛的深切期望,也是上海在新时代新征程上推进国际科技创新中心建设的重点聚焦。上海将始终坚持以科技创新为引领、以强化科技创新策源功能为主线,全面构建开放包容的创新生态,全力打造世

界科学策源地。期待与世界各国顶尖科学家紧密携手、同向而行,共推基础研究突破,共育青年科技英才,共建开放创新生态。我们将完善基础研究体制机制,聚焦气候变化、粮食安全、能源安全等全球性挑战,瞄准物质、生命、量子、海洋等前沿领域,深入实施国际大科学计划和大科学工程,大力支持高风险、高价值基础研究,增强联合科研、创新协作的广度和深度,努

力产出更多重大原创性、颠覆性科技成果。我们将一体推动教育科技人才事业发展,深化“人工智能+”教育改革,精心培养拔尖人才,为年轻人投身科学事业提供更多平台、更大舞台。希望各位科学家关注青年、走近青年,带动各国青年关注上海、走进上海。我们将深入践行构建人类命运共同体理念,积极融入全球创新网络,促进国际科技交流交往,助力打造开

放、公平、公正、非歧视的创新环境,为知识、技术、数据等创新要素自由流动提供更大便利,让科技创新更好造福人类。

颁奖典礼上,康奈尔大学计算机科学和信息科学讲席教授乔恩·克莱因伯格获颁“智能科学或数学奖”。约翰斯·霍普金斯大学医学院分子生物学与遗传学、神经科学和眼科学讲席教授,霍华德·休斯医学研究所研究员杰瑞米·内森斯获颁“生命科学或医学奖”。

本次论坛以“卓越科学、创新致成”为主题,来自全球近20个国家和地区的近300位科学家参加,包括11位诺贝尔奖得主在内的50余位海外顶尖科学家、40余位中国两院院士及资深科学家、约100位中外优秀青年科学家等。论坛期间将开展十余场高质量专题会和精彩的场外交流活动。

上海市「保护野生动物宣传月」启动

本报讯 (记者 金旻矣) 今天,2024年上海市“保护野生动物宣传月”启动仪式举行,上海首份野生动物社区手册《上海城市常见野生动物“怎么办”社区手册》同步发布。手册共有44页,包括貉、赤腹松鼠、狗獾、黄鼬、鸟类“四大金刚”等上海城市中常见的野生动物介绍以及动物出没的“季节历”。手册中还列出了居民关注的问题,并给出了详细且很具实用性的解答。此外,各区收容救护单位、本市动物无害化处理中心的地址及电话,也在手册中一一列明。林业部门向各区赠送了纸质版手册。今后居民可以从上海林业、绿色上海、山水自然保护中心等微信公众号上下载电子版手册。

今年的“保护野生动物宣传月”将持续到11月24日。其间,本市将组织开展关注森林·“碳”环城生态公园、“寻”上海原住民——獐动物行为观察研学、“行阅自然:‘保护野生动物,守护地球精灵’”主题图书展等活动,并以“貉口普查”报告发布为野保月闭幕式重要内容。各区野保部门也将根据实际情况分别组织开展活动。

本届进博会场馆将实现绿色用能办展

总计购入1万张绿证,相当于1000万千瓦时绿色电力

本报讯 (记者 罗水元) 记者从国网上海电力获悉,第七届中国国际进口博览会(简称“进博会”)首次采购了上海市市内发电企业的绿色电力证书(简称“绿证”),实现本届进博会场馆全绿色用能办展。这也是上海市内发电企业完成的首笔绿证交易,标志着上海在推动绿色电力消费和绿证交易方面迈出了坚实有力的一步,场馆将

获得绿色电力消费核算清单,实现绿色环境权益数据可溯、可查。

绿证作为我国可再生能源电量环境属性的唯一证明,每个证书具有唯一编码,是消费绿色电力、支持绿色发展的重要凭证。当前国家层面大力推广绿证应用场景,绿证交易作为一种新型的市场交易方式,正逐渐成为企业减排降耗、实现绿色转型的重要手段。

在本届进博会筹备期间,国网上海青浦供电公司、上海电力交易中心等有关各方,多次深入进博会场馆方国家会展中心(上海),了解绿色用能情况。在获悉场馆绿色办展意愿后,国网上海电力积极协调各方,服务中国华电集团有限公司上海分公司成为上海市首家完成建档立卡、申领并交易绿证的新能源企业。该公

司所属崇明绿华“渔光旅”项目成功申领10000张绿证,并通过北京电力交易中心绿证交易平台交易至国家会展中心(上海),相当于购入1000万千瓦时绿色电力,全面保障第七届进博会从筹备到闭幕期间的绿色用电需求。

据统计,今年以来,上海绿证交易量已突破2000万张,是2023年全年交易量的40多倍。

第七届进博会首批“特许审批”展品完成通关

线上提交申请,48小时内完成审核

本报讯 (记者 郭剑烽) 昨天,第七届中国国际进口博览会首批“特许审批”展品,在上海浦东国际机场口岸顺利完成通关。这批展品是来自澳大利亚的牛油果,重量约800千克。作为暂未获得我国检疫准入的农产品,这批牛油果享受了进博会的“特许审批”政策得以入境参展,拿到打开中国市场的“敲门砖”。

据悉,为了支持进博会“越办

越好”,海关总署去年创新推出了“特许审批”政策——在评估确认风险可控的前提下,允许无动植物疫情流行国家(地区)未获检疫准入的动植物产品、食品,经特许审批后入境参展。“特许审批”政策解决了未获检疫准入的动植物产品、食品的参展难题,丰富了进博会展品的种类,去年一经推出就受到众多参展商的欢迎。”上海海关动植物检疫

处植物检疫二科科长崔金璐介绍。

得益于上海海关“进博慧展”等信息化系统的应用,进博会参展商享受“特许审批”等便利化措施更加方便快捷。在这批牛油果出运前,进博会主运代理通过线上平台向海关提交了“特许审批”申请材料,上海海关48小时内完成审核后即出具了相关许可证。据上海会展中心海关相关负责人介绍,

从进博会《物资证明函》的线上申请、线上审核批复到自动生成报关数据,进博会物资通关已经实现了全流程无纸化申报。

自上届进博会“特许审批”政策实施以来,已经有贝宁菠萝、阿富汗石榴、马耳他金枪鱼、尼加拉瓜牛肉等45批次的食品及动植物产品享受该政策“红利”登上进博会展台。